# ГОРДОСТЬ M CJIABA

Легендарная, непобедимая. Воспетая в стихах и песнях армия Страны Советов, армия героев, приумноживших славу суворовских чудо-богатырей, солдат Бородина и Шипки. Нет у нашей партии, у нашего народа более любимого детичем Советская Армия.

Пятьдесят один год назад в боях под Псковом и Нарвой родились Советские Вооруженные Силы. У их колыбели стоял Ленин, стояла партия. Идейная стойкость нашей армии, ее мужество, преданность Родине и социалистическим идеа-— это от Ленина, от партии, от нашего народа.

Полвека — для истории срок небольшой. Но какой огромный путь прошла за эти годы наша армия, сколько блистательных побед одержала, сколько беспримерных подвигов совершили ее воины! Какая армия мира может сравниться с ней своей историей, своей славой, своим боевым духом?

Армии Антанты шли походом на молодую Советскую республику. Полчища белогвардейцев со всех сторон надвигались на Москву. В стане врагов считали дни и недели до полного разгрома Красной Армии. Но с каждым днем, с каждой неделей рушились их надежды и планы. Армия рабочих и крестьян росла и мужала в сражениях, креп ее боевой дух, все сокрушительнее становились ее удары по врагу. Иркутск и Варшава, Орел и Каховка — этапы большого пути. Так поется в песне. Но были еще Царицын и Перекоп, штурмовые ночи Спасска и Волочаевские дни. Были стремительные рейды Первой конной, вихревые атаки чапаевцев и котовцев, легендарные походы Щорса и Пархоменко. Плохо вооруженные, плохо одетые, полуголодные красные полки измотали врага, разгромили его армии, изгнали из пределов страны. Первое в мире государство рабочих и крестьян выдержало испытание огнем и мечом, показало свою несокру-

Начался новый этап в жизни страны. Партия и народ помнили ленинский завет: мы ни на минуту не гарантированы от нового нашествия. Надо было поднять экономику, создать высокоразвитую индустрию — основу оборонной мощи, перестроить сельское хозяйство на социалистических началах. Пятилетки, преобразившие лицо страны, укрепили оборону Советского государства, позволили перевооружить нашу армию. Этим была заложена основа нашей победы в Великой Отечественной войне. Советская промышленность в годы войны произвела почти вдвое больше военной техники, чем фашистская Германия.

Великая Отечественная война явилась суровым испытанием для нашего народа, для его Вооруженных Сил. Гитлеровская Германия бросила в наступление громадную, полностью отмобилизованную армию, имевшую двухлетний боевой опыт. Силы врага были сосредоточены на направлениях главных ударов, что давало им на решающих участках многократное превосходство в людях и технике. Вся экономика третьего рейха уже целиком была переведена на военные рельсы. Нам же пришлось перестраиваться на ходу. Все это обуслови-

ло наши неудачи на первом этапе войны. Но первые неудачи не сломили боевого духа советских воинов, нашего народа, их воли к борьбе и победе. По зову партии вся страна встала на смертный бой. Советская Армия не только выстояла в схватке с лучшей армией капиталистического мира, но и переломила ход событий, заставила врага перейти к обороне, а затем повернула его вспять. Москва, Ленинград, Сталинград, Курск и Орел, битва за Днепр, Корсунь-Шевченковский, Будапешт, Варшава, Кенигсберг, Берлин, Прага... Советский воин не только отстоял свободу, честь и независимость Родины, но и спас народы многих других стран от фашистского рабства.

От Волги до Эльбы стоят обелиски. На них высечены имена советских солдат, офицеров, генералов. Тех, кто пал в боях, сложил голову на полях сражений. Тех, кто не дошел до победы. Среди них немало наших земляков, воинов-сибиря-

Сибиряк! Это на фронте было синонимом мужества, стойкости в бою, воинского мастерства. Немеркнущей славой покрыли свои боевые знамена сибирские дивизии. Сибирь дала тысячи героев. Таких, как Черных, Шуклин, Лебедев, Покрышкин. Сибиряк! Это синоним и трудовой доблести, трудового подвига. Сибирь вместе со всей страной ковала победу над врагом у станков, на колхозных полях и фермах, в ле сосеках, в шахтах и рудниках.

Победа советского народа в Великой Отечественной войне — событие всемирно-исторического значения. Тем, что сейчас многие народы идут по пути социализма, обрели национальную независимость, они обязаны Советской стране, ее армии, рая разгромила ударные силы империалистической реакции, нанесла сокрушающий удар по всей мировой системе империализма.

Сейчас коренным образом изменилось соотношение сил на мировой арене в пользу социализма. Но империализм не отказался от планов подготовки войны, от военных авантюр. Льется кровь на вьетнамской земле. Под покровительством ведущих империалистических держав творят черное дело разбоя на Ближнем Востоке израильские агрессоры. Рвутся к ядерному оружию западногерманские реваншисты. Все это снова и снова подтверждает ленинский вывод: пока существует империализм, угроза войны остается.

Советская Армия — армия мира. Она никому не угрожает и ни на кого не собирается нападать. Но она готова в любую минуту дать отпор любому агрессору, выступить на защиту завоеваний социализма. Коммунистическая партия и Советское правительство подняли ее боевую мощь на небывалую

Вооруженные Силы СССР-грозная и неодолимая / сила. Их оружие — лучшее в мире. Но главное их богатство люди. Новое поколение советских воинов свято хранит боевые традиции отцов. Советский воин — олицетворение героического духа, стойкости и мужества нашего народа.

Советская Армия — армия патриотов. Но это армия и интернационалистов. Она — страж завоеваний мирового социализма. Она всегда подавала и подает руку помощи народам, если их социалистическим завоеваниям грозит опасность. Яркое проявление этого — помощь народу Чехословакии, позволившая сорвать планы международного империализма, укрепить позиции социализма в братской стране.

Советские Вооруженные Силы — плоть от плоти народа, его гордость и слава. Они зорко охраняют мирный труд нашего народа, народов всего социалистического содружества. И если империалисты попытаются развязать новую войну, на них будет обрушена всесокрушающая мощь Советской Армии.



Фотомонтаж В. Марына.

**КИ** В МИРОРИИ

ТОРЖЕСТВЕННОЕ

ЗАСЕДАНИЕ

B TOMCKE

В пятницу в Томском гарнизонном Доме офи-церов имени Н. Н. Яков-лева состоялось торжест-

Вооруженных

ДНЯ

# BAC, 3AIII

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# 

TOMCKOFO

Газета основана 1 июня 1917 года

ОБЛАСТНОГО

KOMHTETA КПСС ОБЛАСТНОГО

№ 46 (13765)

• Цена 2 коп.

Кратним вступительным словом собрание от-крыл первый сенретары

годовщине Сил СССР.

венное собрание ставителей труд ставителей трудящихся Томска и воинов гарни-зона, посвященное 51-й

городского коми КПСС И. Д. Васюков. Присутствующие с большим подъемом из-брали почетный прези-диум торжественного за-

седания в составе Полит-бюро ЦК КПСС. С доиладом о 51-й го-довщине Советской Ар-мии и Военно-Морского Флота выступил генерал-майор войск связи А. А. Крамаренко.

## **ЖИВА** ПАРТИЗАНСКАЯ СЛАВА

На днях Константии Леонтьевич Данилин, управляющий трестом «Обълесосплав», получил из Минска новую нигу «Партизанская кримич-«партизанская криничка», выпущенную издательством «Беларусь». 
Одним из героев этой документальной повести, 
рассказывающей о геромческих делах партизанского отряда «Большевин», является отважный пулеметчик Костя 
Данилин. Констамтин 
Леонтьевич встретил враный пулеметчик Костя Данилин. Константин Леонтьевич встретил врага в июне 1941 года на западной границе в рядах Красной Армии. Был ранен, бежал из окруженного немцами госпиталя и продолжал воевать в партизанском отряде. Немало страниц повести посвящено еще одному томичу — Ивану Нинолаевичу Судямкову, ветерану Отечественной войны. Сейчас он работает в тресте «Томсижиястрой».

A. SYLLAEB.

## МЕДАЛИ ВОННАМ

Больще пяти тысяч рабочих и служащих области, бывших солдат, с
оружием в руках принимавших участие в защите Родины, получили вчера юбилейные медали
«50 лет Вооруженных
Сил СССР». В тормественной обстановие вручались эти награды 230
рабочим на гПЗ-5. В этот
день по специальному
приназу диренции более
двухсот ветеранов войны
получили цениые подарки и премии. Среди них
отличные производственими — наладчик Т. С.
Гелоев, бывший старшина, получивший за мужество восемь правительственных наград, смазчик
Д. Е. Рябушкин и другие, горячие поздравлеимя друзей и родных с
новой правительственной
наградой получили в
атот помь кавалер орденовой правительственной наградой получилим этот день кавалер орденов Славы трех Степеней работимк Туганского лестова П. А. Серебряков, председатель Самусьского поселнового Совета орденоносец А. В. Рукисов и другие.

Н. ПЕТРОВ.

#### ПОЛОВИНА НЕФТЕПРОВОДА **FOTOBA!**

На первом плече неф-тепровода Нижневар-товское — Александров-смое работы закончены. сное работы занончены. До реки Вах сварка труб в единую нитку и их изоляция завершены. Коллектив СУ-3 начал развозить плети труб на трассе второго плеча: река Вах — нефтепромытел.

В. ЖУКОВ.

**ИНФОРМАЦИЯ** 

Почин набирает сил

воскресенье, 23 февраля 1969 года



По представлению комбината «Томлес» и обкома профсоюза рабочих лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности по итогам работы с 16 по 20 февраля 1969 года на Доску почета лесозаготовителей заносятся:

Малая комплексная бригада Н. И. Емельянова из Васюганского леспромхоза, инициатор областного соревнования лесозаготовителей за ежесменную высокую выработку, которая заготавливает, трелюет и грузит по 114 кубометров леса в смену.

Малая комплексная бригада Г. Н. Богачева из Васюганского леспромхоза, добившаяся ежесменной выработки 125 кубометров.

Малая комплексная бригада В. Л. Давыдова из Орловского леспромхоза, добившаяся ежесменной выработки 112 кубометров.

Малая комплексная бригада В. Ф. Гринкевича из Ергайского леспромхоза, добившаяся ежесменной выработки 110 кубометров леса.

• ИНИЦИАТИВУ БРИГАДЫ Н. ЕМЕЛЬЯНОВА ПОДДЕРЖАЛО БОЛЕЕ 400 МАЛЫХ КОМПЛЕКС-НЫХ БРИГАД ОБЛАСТИ.

• В СОРЕВНОВАНИЕ ЗА ЕЖЕСМЕННУЮ ВЫСОКУЮ ВЫРАБОТКУ ВКЛЮЧИЛОСЬ 12 МА-СТЕРСКИХ УЧАС₹КОВ.

20 ФЕВРАЛЯ СУТОЧНЫЙ ГРАФИК ВЫПОЛНИЛИ ШЕСТЬ ЛЕСПРОМХОЗОВ. ВАСЮ-ГАНЦЫ ВЫДАЛИ В ЭТОТ ДЕНЬ 199 КУБОМЕТРОВ ЛЕСА СВЕРХ ПЛАНА.

• ЛУЧШИХ РЕЗУЛЬТАТОВ ЗА ПЯТИДНЕВНУ ДОБИЛИСЬ БРИГАДЫ Н. И. ЕМЕЛЬЯНОВА, Г. Н. БОГАЧЕВА, В. Л. ДАВЫДОВА И В. Ф. ГРИНКЕВИЧА,

Инициатива прописывается в Прикетье

Бригада Владимира Турова в ответ на вызов Владимира Давыдова обязалась ежедневно заготавливать по 130 кубометров древесины. Коллектив держит слово. В отдельные дни он дает по 140 и более кубометров за смену. Почин нюрольцев поддержали малые комплексные бригады, которые возглавляют тт. Миронов, Загороцкий, Казані

В. ЖАРИКОВ, секретарь партийной организации Уткинского леспромхоза.

Горячо откликнулись на призыв нюрольцев рабочие Клюквенского лесопункта. Бригада Н. Борисова решила давать за смену по 120 кубометров древесины. По 110 кубометров обязались тавливать бригады В. Наставко и А. Ляпко.

За словами последовали дела. 20 февраля леспромхоз вошел в график. Н. ИВАНОВ, Ингузетский леспромхоз.

Шоферы Уткинского леспромхоза Ф. Рябцев и В. Порохов работают по одной пу-

тевке. Они тоже поддерживают призыв нюрольцев. Передовые водители стали де лать по сверхплановому рейсу в смену.

н. кривцов.

В Белоярской сплавной конторе первое место и вымпел победителя соревнования удерживает бригада сплотчиков, которую возглавляет Андрей Кошкаров. Январский план она выполнила на 117 процентов.

Поддержав почин нюрольколлектив добивается 130-процентной сменной вы-

На снимке: бригадир сплотчиков А. Кошкаров. Фото Я. Ткаченко.



ИЗ ПОЧТЫ ВЧЕРАШНЕГО ДНЯ

23 февраля 1969 г.

r. Mockea

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Ветераны Армии и Флота, находящиеся в запасе и

Сегодня народы Советского Союза, воины Вооружен-

ных Сил и наши друзья за рубежом торжественно отмечают 51-ю годовщину Советской Армин и Военно-Морско-Эту знаменательную дату наша страна встречает полная энергии и сил. Труженики города и деревни с большим энтузиазмом приступили к выполнению плана чет-

вертого года пятилетки. На предприятиях и стройках, в совхозах и колхозах, воинских частях и на кораблях ширится всенародное социалистическое соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Советский народ одержал новые выдающиеся победы в освоении космоса.

Коммунистическая партия и Советское правительство, претворяя в жизнь заветы великого Ленина, последовательно отстаивают дело мира и свободы народов. Внешняя политика нашего государства находит полное понимание и поддержку прогрессивного человечества. Все честные люди земли объединяют свои усилия в борьбе против агрессивных устремлений империалистических держав. Однако империалисты не отказываются от своих замыслов, они продолжают грязную войну против вьетнамского народа, всячески препятствуют ликвидации последствий израильской агрессии против арабских стран на Ближнем Востоке, нагнетают напряженность в центре Европы.

Советские Вооруженные Силы, верные своему патриотическому и интернациональному долгу, в тесном единстве с армиями наших союзников бдительно и несокрушимо

стоят на страже завоеваний социализма. Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Ветераны Армин и Флота, находящиеся в запасе и от-

Поздравляю вас с всенародным праздником — 51-й го-довщиной Советской Армии и Военно-Морского Флота. Зорко следите за происками мирового империализма, всемерно укрепляйте боевую готовность, дисциплину и организованность каждого подразделения, части и корабля. Настойчиво совершенствуйте свои политические и военные знания, учитесь жить, трудитьея и побеждать так, как завещал нам великий Ленин. В ознаменование 51-й годовщины Советской Армии и

Военно-Морского Флота приказываю: Сегодня, 23 февраля, в 20 часов по местному времени произвести салют в столице нашей Родины— городе-герое Москве, столицах союзных республик, а также в городах-героях Ленинграде, Волгограде, Севастополе, Одессе и в крепости-герое Бресте двадцатью артиллерийскими

Да здравствует 51-я годовщина Советской Армии и Военно-Морского Флота! Да здравствует наша могучая Родина — Союз Совет-

ских Социалистических Республик! Слава родной Коммунистической партии Советского Союза, уверенно ведущей советский народ к победе ком-

министр обороны ссср МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА А. ГРЕЧКО.

# ФЕВРАЛЬСКОГО

малой комплексной бригады Г. Н. Богачева из Нюрольского лесопункта Валеспромхоза метров древесины. сюганского

февральский план кубометров. За 20 дней коллектив заготовил и отправил на нижний склад 1.776 кубо-

Так отвечает бригада на призыв своего товарища по труду Н. И. Емельянова. Я. ВАРКЕНТИН.

## По ежесменному личному графику

Радостная весть пришла на наш мастерский участок. По итогам работы за четвертый квартал минувшего года обком профсоюза и комбинат «Томлес» прису-дили участку первое место и переходящее Красное знамя. Это обязывает нас еще пучше работать.

Намечая рубежи на четвертый год пятилетки, наша комплексная бригада решила сделать его ленинским годом ударной работы. Это подтвердилось и принятыми

Коллекобязательствами. тив наметил заготовить и стрелевать 30 тысяч кубометров леса. Мы считаем очень важ-

ным ежесменный личный график. Наши лесорубы с большим удовлетворением поддерживают почин бригады Николая Емельянова. Коллектив тщательно взвесил возможности. За первую половину февраля бригада заготовила 1.505 кубометров леса при плане 800. Совершенствуя в дальнейшем организацию труда, решили ежесменно заготавливать трелевать по 120 кубометров леса.

Такой график лесозаготовок, безусловно, очень напряженный. Мы это хорошо понимаем, Но для нас дороги интересы области, государства. В феврале взят хороший темп, и мы сумеем сдержать слово.

в. плешко. бригадир малой ком-плексной бригады Ореховского леспромхоза.

# ОДИН на один

Героическая судьба человека в письмах, документах, рассказах матери и сестры

> Он был, мы знаем, верным до конца! И мы в молчанье головы склоняем Перед бессмертным подвигом бойца. м. светлов.

Районному военному комиссару. **ИЗВ**ЕЩЕНИЕ

Прошу известить гражданку Совалкову Александру Леонтьевну, проживающую в деревне Рождественка, о том, что се сын, командир саперного взвода гвардии лейтенант Совалков Николай Степанович в бою за социалистическую Родину, верный присяге, проявив геоойство и мужество, погиб 23 августа 1944 года и похоронен в селе Сайцы Молдавской ССР.

Командир 119 гвардейского саперного батальона. Начальник штаба батальона. Опоздал траурный листок, проплутав по военным

дорогам почти два месяца. Опередило его последнее письмо Николая, написанное под его диктовку фронтовыми товарищами.

«Прощайте, родные, мои учителя и товарищи детских лет! Когла вы получите это письмо, меня, наверное, уже не булет. Очень неохота умирать мололым. но так случилось — и ничего больше не поделаешь. Не я, так другой встал бы на пути фашистского танка Об олном жалею: мало мне пришлось их, сволочей, бить. Передайте маме (письмо к ней может и не дойти), что я

очень любил ее. Пусть держится крепче: у нее есть еще Аннушка и Ваня, единственный теперь мужчина в

Я прошу тебя, брат, расти смелым и честным. Я очень хотел дольше служить моей Родине— не успел. Вырастешь, может, тебе посчастливится хранить нашу Отчизну не на войне, а в мирное время. Прощай! Обнимаю и целую вас всех. Николай».

Последний раз мы виделись с ним в августе сорок второго. Уезжал в армию очередной отряд наших старших товарищей. Я помню митинг у школы, прощальные слезы близких и затихающую за околицей

> Мы не дрогнем в бою За Отчизну свою.

Нам родная страна дорога.. А потом мы читали коротенькие письма-треугольни-ки, скупые строчки с фронта. 1 июля 1943 года Ни-

«Заравствуйте, мои дорогие мама и братишка Ваня! Наконец-то дождался и я: еду на фронт. Вчера в нашем училище был выпуск. Мы в новой форме и с очень хооо-шим настроением. Пишу сразу вам и Аннушке. Она сейчас в Камышине С дороги ждите весточку. Целую вас. Николай»

Позади военно-инженерное училище, впереди-фронт, куда он так стремился. Впереди жестокие схватки с врагом. Они были. О них рассказывают боевые награды, отметившие фронтовой путь молодого офицера.

«За участие в оборонительных боях в районе Кавка-за наградить младшего лейтенанта Совалкова Николая Степановича медалью «За оборону Кавказа». 5 сентября 1942 года».

«За мужество и отвагу, проявленные в боях с немгико-фашистскими оккупантами, наградить гвардии лейтенанта Совалкова Николая Степановича орденом Красной Звезды. 21 декабря 1943 года».

«Гвардии лейтенант Совалков Николай Степанович, Вам приказом Верховного Главнокомандующего от 13 марта 1944 года за отличные боевые действия по освобождению города Борислова объявлена благодарность.

Командио части (полпись)». «За мужество и героизм, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, командиро саперного взвода 119 отдельного гвардейского саперного баталью-

на гвардии лейтенанта Совалкова Николая Степановича наградить орденим Красной Звезды. 17 июля 1944 года».

А о последней своей боевой награде гвардии лейтенант узнать не успел. Высоко оценила Родина его воинский подвиг в бою под молдавским селом Сайцы, наградив посмертно орденом Отечественной войны

Высылая вещи погибшего командира матери Александре Леонтьевне, фронтовые друзья писали:

«Нас оставалось двеналиать человек, когла появились немецкие танки. Их тоже было двенадцать. Один на олин. Пять взорвались но минах, три зажгли наши 600небойщики, остальные встретили мы. Гварлии лейте-нант поднялся против танка уже раненный. Танк не стрелял, они молча шли дриг другу навстречу — танк и лейтенант со связкой гранат. После взрыва танк  $\rho$ 61нулся вперел, потом вспыхнул и завертелся на месте. Команлир не успел отскочить Мы считали его убитыч, но, когда кончи тся бой, гварлии лейтенант был еще жив. До последних минут он был в памяти, сам продиктовил

свое последнее письмо в деревню. Дорогая Александра Леонтьевна! Нельзя найти слов, чтобы уменьшить Ваше горе, но верьте, что мы булем

доаться с врагом еще яростнее, чтобы приблизить мир на нашей земле. Клянемся Вам в этом» Только в декабре под Гомелем узнала о гибели брата Анна Степановна, зенитчица 546-го артиллерийского полка.

-Этот день был поистине несчастным, - вспоминает она. — У меня день рождения а немцы с самого утра как взбесились: налет за налетом и каждый раз самолетов по двадцать. Не поверите, стволы у зениток стали горячими. И так целый день. А вечером повисли над нами «светелки» — осветительные ракеты. И снова бомбежка. Ночью нам дали команду поставить заградительный огонь. Красивая это штука — заградогонь: сплошная стена взрывов, целый полк стреляет одновременно. Но, к сожалению, самолеты все равно прорываются.

Почту принесли под утро, Как всегда, с радостью распечатала письмо из дома, прочитала первые строч-— больше ничего не помню: потеряла сознание. Нервы, наверное, сдали. Очнулась в медсанбате. Не хотелось верить, что Николай погиб. Ему и было-то всего двадцать лет, только жизнь начиналась. Сколько бы еще он мог сделать хорошего.

-4-

Матери Николая-Александре Леонтьевне-уже семь-

—Всю жизнь у меня в семье солдаты, —говорит она. В гражданскую мужа в Красную Армию проводила, в Отечественную — сына и дочь, а сейчас Ванюшка служит. Не хочется старое тревожить, а горького было в жизни много. Вернулся Степан с гражданской, взялись за хозяйство. Это сейчас легко: кругом машины. Мы о них тогда и не слышали, с зари до зари на поле. Колю я родила прямо на полосе. В 1932-м, когда начались колхозы, мы не раздумывали, вступили сразу: знали, что хуже не будет.

Добрая слава нынешней Рождественской свинофермы колхоза «Маяк» начиналась с тех лет. Тысячи пудов свинины отправила Александра Леонтьевна в годы Великой Отечественной войны для фронта. И в великой победе над врагом есть и ее вклад.

- Когда пришла похоронная на Колю, я только работой и жила, — вспоминает она. — А там и Ванюшка подрос, стал помогать на ферме. Сейчас я на пенсии, и вся моя радость — внуки. Их у меня много, целая школа. Рождественские пионеры свою пионерскую дружину именем Коли назвали. Не забывают, пишут письма, шлют телеграммы и открытки. Приглашают приехать. Сама-то я уже не могу, а Аннушка ездила, побывала в деревне, в школе своей, с подругами встретилась.

Прощаясь с Александрой Леонтьевной и Анной Степановной, я жалел об одном: не удалось встретиться со своим учеником, младшим из Совалковых — Иваном. В армии он сейчас. До сих пор он хранит последнее письмо старшего брата и так же, как он, мужественно и храбро служит своей Отчизне. А завещание Николая он выполнил. Штурман морской авиации, коммунист, старший лейтенант Иван Степанович Совалков охраняет рубежи нашей Родины на Дальнем Востоке.

Идут годы, уносят за собою хорошее и плохое, стираются в памяти события, на братские могилы приносят живые цветы дети и внуки погибших. Но для нас, их сверстников, они остаются вечно молодыми, светлой памятью нашего детства и юности.

А. САБАНЦЕВ, директор средней школы. с. Первомайское.

СТОЛЬНИКОВОЙ

**V** ВЕРЫ была мечта. Еще

автомашины. Когда подруж-

ки играли в куклы, Вера са-

дилась у обочины дороги и смотрела, как мимо проно-

сились машины, мотоциклы.

И если случалось, что ма-

шина останавливалась вбли-

зи от дома, девочка не

только с восторгом осмат-

ривала ее со всех сторон,

но даже старалась потро-

Потому, став совершенно-

летней, пошла на курсы

Года два она развозила на грузовике кирпич с Том-

ского кирпичного завода.

вступила в комсомол. И

когда в 1942 году пошла в

недолго. Через два месяца

Вере Стольниковой уже да-

Вера была бесстрашной.

Она бросала свою машину

в любую точку, на любой

самый горячий участок. Не-

даром уже за первые бои

ее грудь украсила медаль

В числе первых ворвалась

Вера Стольникова на своем

танке в Киев. Участвовала

в освобождении города Белая Церковь, многих других городов Украины. Са-

мой горячей мечтой тан-

кистки было довести люби-

мую тридцатьчетверку до

Победой закончилась вой-

на. Вера Ивановна снова вернулась в Томск. С 1948

Здесь, на заводе, она

армию, то попросилась

шоферов.

ли танк Т-34.

«За отвагу».

совсем маленькой де-

вочкой она полюбила

TPEBOLE II O

Заснежена таежная дорога Сугробами и вдоль, и поперек. С постелей нас подбросила тревога,

И мы несемся, не жалея ног. Нет в нормативах скидок на заносы. Поправок нет на жгучую метель.

Вспотели мы — хоть минус сорок ВОСЕМЬ Зато ракета в срок накроет цель. И будут сэкономлены мгновенья, И нормативы вновь сокращены. Как на войне, мы действуем в ученье,





НА СНИМКАХ: к старту; посадка десанта в самолет; тактические занятия,

(Фотохроника ТАСС и АПН).

И потому сегодня нет войны. Ю. ТАРАН, майор.

Эту песню я слышал не однажды. Нравилась она мне. Может быть, потому, что сам служил. Разве не лестно слушать и адресовать себе

> Самый верный, Самый смелый.

такие слова:

Самый лучший человек солдат! Правда, некоторые считают, что в словах этих есть

некоторая доля преувеличе ния. Уж такой ли он самыйсамый — этот человек солдат? Не буду спорить, я расскажу о ребятах, с которыми недавно познакомился в ле-

су, на полевом учебном пентре Томского военного учи-Вообще-то они не солдаты. Они курсанты. Но дело не в этом. Солдатом с гор-

достью называют и офицера, и генерала. Каждый воинэто солдат. .Мелькнул последний дом, и дорога устремилась в лес. Курсант Станислав Киязев ловил глазами прыгав. шие строчки письма, улыбался. Наверное, видел перед собой мать, отца и всех своих мал-мала меньше сестер и братьев. Сам он не-

мир черные глаза. Станислав из Новосибирска. Там учился, работал. — Не пугает, что могут послать после училища куда-

большой, но крепкий. Из-пол

бровей весело смотрят на

нибудь на край света? Зачем пугаться? Служба везде служба, - в голосе полная уверенность в себе — На новом месте интерес-

А вот за этой стеной и наш учебный центр, — Кня-

САМЫЙВЕРНЬ Репортаж с полевого учебного центра Томского военного училища связи

зев показал на темневший впереди лес.

> Березы и осины разбежались по сторонам, оставив на поляне место для двух приземистых зданий. От них в разные концы-узкие, пробитые в глубоком снегу до-роги. И дальше черно-зелеными жуками среди деревьев рассредоточились машины связи. Тихо. Лишь изредка в тишину врезался чей-ни-

Это и есть учения? удивился я

Да, учения наша повседневная работа, — спо-койно ответил майор П. С. Сухушин, — Курсанты учат-ся обеспечивать связь командования с войсками.

— Потеря связи, — майор хитровато улыбнулся: это потеря управления. потеря управления - считай, поражение. Чтобы этого не случилось, нужно отлично знать технику и отлично работать на ней.

Они работали. В тесных. забитых разнообразной аппаратурой машинах курсанты условиях, как говорил Князев, приближенных к боевым, выносили в эфир и вылавливали оттуда приказы командиров. Эфир в этом районе так густо населен, что найти нужного тебе корреспондента трудно. Труд ность еще и в том, что помехи создавали специально, имитируя, еще раз повторяю, условия сражения. В наушниках какофония звуков сигналов и позывных...

Курсант Сероштанов сосредоточенно вглядывался в щедро рассыпанные на щитках приборы, крутил ручки и снова глядел и слушал:

Есть связы! победу, к которой можно привыкнуть, но не радоваться ей нельзя. Не гор-

диться — тоже Получили новое заданиесрочно связаться с «Ромаш-кой», отстроиться от помех передать каналы на «кросс». Новое задание — новая проверка усвоенных на теоретических занятиях знаний. Разом встает целый комплекс задач, на разрешение которых дается минимум времени. Быстрота мышления - то качество, что требуется для связиста, для любого воина в условиях

ность связиста — оперативность руководства сражением. начальник приемной станции - проделывал те манипулякоторые для непосвященного просто непонятны. Непосвященный только наблюдал за уверенными движениями сержанта и его под-

чиненных. Тоже курсантов,

современного боя. Оператив-

тоже с напряженно- спокойлицами вглядывавшихся в беспокойные стрелки приборов. На «кроссе» тоже тесно от аппаратуры. И так же сосредоточены лица курсантов. Сержант Гончаров на минуту отрывается от работы:

«Кросс» — это сердце Исчерпывающее объяснение. В нем убеждение в ценности своего дела и его важ-

ности: А курсант Александр Чалый, веселый, черноволосый, нашел другое, не менее об-

разное выражение: В городе-центральная

площадь, на которой сходят-

ся все улицы. У нас наша станция выполняет эту роль. Александр носит военную форму пятый год. В училище он пришел с действитель-

ной службы. Ему 24. В таком возрасте сомнения в правильности выбранной дороги отступают. Через несколько месяцев: «Прощай, училище. Здравствуй, новая жизнь». Новая жизнь потребует

всесторонней подготовленно-сти. Александр шагнет в нее уверенно. Отличник боевой и политической подготовки, старший сержант, человек, знает и любит который службу. Обел разделил пополам

этот морозный день учений. В столовой, куда я зашел, картина показалась знакома о фронтовой жизни. мящиеся щи в миниевых чашках, белых полушубках, перетянутых ремнями, обветренные лица, дощатые длинные столы железная печь. полной правдоподобности не хватало глухих разрывов за

Потом. когда ехали обратно, смотрел на встречные машины, на строящиеся дома, на беззаботных ребятишек. Думал: «Чтобы не было глухих разрывов, чтобы не сотрясались стены, служат эти люди, учат воинскому некусству молодых, готовят добрую замену нынешнему поколению защитников Ро-

лины». Всегда помните эту песню: Самый верный, Самый смелый

Самый лучший человексоллаті

А. МИНИН.

года работает на «Сибэлектромоторе». Недавно ее выдвинули бригадиром. В день праздника Совет-

ской Армии искренне хочется пожелать бывалому анкисту Вере Стольниковой. хорошего здоровья и боль-

ших успехов в труде . Е. ПОНОМАРЕНКО. Завод «Сибэлектромотор»,

# КОМСОМОЛЕЦ ЧТО В ПАМЯТИ

О УЖ НЕ МОЛОД, дедушкой стал, а не за-быть мне парня одного. Он родился в Томске, а погиб в двадцатом году в Крыму, когда гнали мы Врангеля. Фамилия — Кожанов, звали Кваном. Ну и парень был боевой! Чувствую, как-то шире вздохну, если хоть слово о нем скажу людям. Служили мы с комсо-

мольцем Кожановым в 30-й сибирской дивизии. Был он у нас в роте политруком. Наступали мы на Сиваш. Так получилось, что вражеский бронепоезд подошел вплотную к станции, занятой нашими войсками. и стал стрелять по красноармейцам. Мощной взрывной волной нас с Иваном выбросило из помещения. С левой ноги у меня сорвало

ботинок. Кожанов погиб. Когда врангелевцы были со станции выбиты, мы нашли только левую руку Ивана. Опознали по перстню, где было две буквы

Погиб Иван. А парень был - никогда не забудешь... Д. ЧЕРНОВ.

Могочино

Молчановского района,

З АКОН о всеобщей вообязанности, предусмотревший сокраще. ние сроков действительной военной службы, потребовал настойчивой и кропотливой работы над овладением военной специальностью. Что раньше нужно было решить за три года, теперь нужно сделать за два. Это хорошо понимает сержант Виктор

После окончания Томского железнодорожного техникума Виктор был призван в ряды Советской Армии. С первых дней службы он старательно начал изучать военное дело. Вскоре с отличием окончил учебное подразделение. Образцовое выполнение своего служебного долга, внимательное отношение к людям, терпение и выдержка, жизнерадост-

ность и собранность, аккуратность и точность — вот те черты, которые характерны для младшего командира Максимова. Теперь он сам учит молодых солдат. Отделение, которым ко-

мандует сержант В. Максимов, по итогам боевой и политической подготовки стало лучшим в подразделении. Сам Виктор награжден четырьмя нагрудными знанами солдатской доблести. За успехи в службе он сфотографирован при раз-

вернутом знамени части Отмечен другими поощре-В селе Новоалександров.

ке Томского района живут родители сержанта Виктора Максимова — мать Анна Яковлевна и отец Александр Кузьмич. Мы сердечно благодарим их за воспитание хорошего парня достойного солдата Родины. н. володин,

Н-ская войсковая часть.

# РОГА К ЖИЗН

Какое-то мгновение они удивленно рассматривали друг друга. Двое в маскхалатах столкнулись совершенно случайно. Последовало: «Руки вверх!» Одному из них уже не суждено было остаться в живых.

Тишину зимнего леса про-Немец повалился на снег.

 Война есть война, подумал разведчик. — Это борьба - кто кого.

Под Ельней Николай Ефимович Козлов оставил немало своих боевых товаришей. Да и самому не всегда удавалось уберечься от пули.

Не повезло мне уже на третий день после прибытия в часть, — вспоминает бывший разведчик. — В первом же бою получил ранение.

Месяц он пролежал в гос-Николай Ефимович по-

стает свои награды — ордена, медали. Взгляд его останавливается на ордене Красной Звезды. У разведчиков есть такой неписаный закон — ни в каких случаях, как бы тяжело ни было, не бросать товарищей на оккупированной врагом территории. Николай Ефимович вынес из окружения раненого полит-

рука. И этот подвиг не остался незамеченным. Вскоре Николая Козлова

приняли в члены партии. И,

конечно же, рекомендацию ему дал тот же политрук. Это было в 1943 году. А потом второй орден Красной Звезды. Разведчик доставил в штаб сразу двух «языков». Самый памятный день во всей моей жизни — это, конечно, День Победы, — вспоминает Николай Ефимович. — Его-то уж я никогда не забуду. Кан-то непривычно было ощущать, что больше не гремят выстрелы.

В 1946 году - демобилизация. Мирный труд. Около двадцати лет работал Нико-

лай Ефимович Козлов на Томском деревообрабатывающем комбинате. Он рамщик, бригадир рамного потока. Первоклассный мастер до тонкостей изучил свое дело. На комбинате мало кто знает, что Николай Ефимович — бывший разведчик который прошел всю войну. От Москвы до Берлина. О себе он никогда ничего не рассказывает. Очень скромный, принципиальный. стоящий труженик. Именно таким представля-

ется мне всегда человек пар-

Ю. ПОДАРОВ, рабочий Томского деревообрабатывающего комби-

# СЮРПРИЗЫ НА СТЕНЦАХ

Томске с завидной настойчивостью спрашивают с руко. промышленных волителей предприятий за производство товаров народного потребления. За последние два года Томский облисполком не раз рассматривал этот вопрос.

Не так давно, 17 ноября прошлого года, газета «Красное знамя» в статье «Товары или экспонаты?» критиковала руководителей ряда заводов, фабрик, предприятий облместпрома - тех, кто не выполнил плана производства товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения.

Газете ответили заместитель председателя Томского облисполкома А. И. Демчук, начальник управления местной промышленности А. Г. Костюченко. Тов. Демчук, сообщая о неотложных мерах, обеспечивающих выполнение плана по производству ширпотреба, сообщал, что в декабре 1968 года в Томске булет проведена выставка товаров-сувениров. Такая вы-

И вот мы еще на одной выставке. Она пользовалась томичей большим успехом. Сюрпризов на ее стендах и площадках было немало. Разнообразие образцов убеждает в больших возможТомска и области.

Ей уделили большое внимание члены бюро Томского обнома КПСС и исполнома областного Совета, секретари горкома и райкомов КПСС, руководители пред-приятий, торговых организаций. Вместе с томичами и гостями областного центра они дали высокую оценку многим образцам новых то-

Порадовали томичей обилием своей вкусной продук-ции работники предприятий молочной и пищевой промышленности области, Томского мясотреста. Их стенды буквально ломились от мясных, молочных, хлебобулочных изделий отличного вида и вкуса. Здесь были представлены яркие торты, десятки образцов конфет и карамели, сдобных булок и кренделей, изысканных колбас, множество сыров, сортов мороженого

Отличные экспонаты представили заводы «Сибэлектромотор», математических машин, фабрика детской игрушки, томские швейники. Хорошую мебель и зеркала изготавливают работники Томмебельно-зеркальной фабрики.

Как всегда, томички с ин-

сматривали образцы одежды, представленные трикотажной фабрикой. Но именно у этого стенда мы услышали первые критические замечания.

 Третий раз видим все эти отличные жакеты, детские костюмы. Изделия хорошие, но вв магазинах их встретишь только по случаю! Еще меньше они при-

сылают нам спортивных изделий, — упрекали работни-ков фабрики представители баз и торгов. А у площадки с моделями

модных фасонов швейной фабрики мы услышали сожаления о том, что хорошие экспонаты швейников не становятся товарами, либо на пути к прилавку теряют прелесть и элегантность. Именно этих качеств не

хватало также и многим образцам на стендах завода резиновой обуви и обувной фабрики. Резинщики выставили дамские сапожки устаревших моделей, с которыми в неказистости могут сравниться лишь дамские туфли Посетителям обувшиков. понравились только мужские туфли и утепленные ботинки производства обувной фабрики. Они приятны на вид, удобны и недороги. Мы услышали пожелания о

том, чтобы в новом большом

монтаж оборудования, лектив наладил производство в первую очерель таких туфель и ботинок.

Много публики было у стендов предприятий обл Комплименты местпрома. собрали сувениры фабрики детской игрушки. Их хвали-ли за народность, сибирский нолорит, за изящество и юмор. Однако раздавались и разочарованные голсса: а где же образцы игрушек фабри-

На повестке дня - производство томского туеска. Сын березы, он пахнет лесом. Первую партию туес-ков еле довезли до магазина — продали за несколько минут. Хотелось бы только улучшить их вид хотя бы ярким орнаментом.

Первая ласточка не делает

весны. Новый экспонат капризен, изготовлять его не-Бересту с дерева можно брать лишь две-три декады весной и сразу же делать туески. Если береста высохнет — материал про-Облиестпромовцам предстоит проявить в организации нового дела настой-

Еще большие усилия им предстоит приложить к тому, чтобы улучшить качество некоторых видов продукции.

мер, плечики для одежды: их следует не экспонировать на выставке, а снять с про-изводства или коренным образом изменить образец.

В таежных урманах родится и сырье для лучших экс-понатов томских кооператоров — изделий из клюквы, брусники, калины. И та же беда, что с туеском: работники кооперации выпускают очень мало протертых с сахаром ягод, маринованных грибов. А спрос на такую продукцию очень велик. Не только в нашей области, но

и во всей стране. Далеко не все сюрпризы выставки были приятными. Она показала, что на многих предприятиях совсем не заботятся об упаковке рекламе. Изящный утюг на «Сибэлектромоторе» пакуют в безобразную коробку.

На первый взгляд, упаков-ка продукции — дело второстепенное. Ан нет! Редакция не раз получала письма, авторы которых возмушались некрасивыми коробками нашей кондитерской фабрики «Красная звезда». И на выставке кондитеры, и особенно работники гормолзавода слышали упреки: «Упаковка серая, неинтересная, не при-влекает!» Те же нарекания в полной мере относятся к ко-

На стендах томских пищевиков-и что еще хуже - в магазинах нет красочных рекламных плакатов. «Сыр

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета

геленджикский» можно было прочитать на завернутом в целлофан брусочке нового сыра. - А что это за сыр? спрашивали посетители. — Чем он отличается, напри-

мер, от российского или ко-

Яркая реклама необходима и новым образцам промышленных изделий. На стенде завода математических машин выставлен образец хорошего и недорогого удлинителя электропровода для ламп и торшеров, телевизоров и радиоприемников. Однако мало кто из посетителей понял, что это за из-

Для тех, кто был на первой выставке изделий ширпотреба, проходившей в Томске два года назад, неприятной неожиданностью было отсутствие на этой выставке стендов многих крупных предприятий. Напрасно искали томичи стенд завода измерительной аппаратуры, некоторых других заводов, комбината «Томлес». Не к лицу комбинату при его огромных возможностях уклоняться от производства товаров наролного потребления. Прямым укором руководителям комбината стенд управления топливной промышленности облисполкома. Лесники выставили хорошие кадки и бочонки, корзины из щепы.

На стенде подшипниковцев привлекала лишь марка предприятия: медведь держит подшипник. Но казалось, что бедный мишка согнулся от смущения за упреки адрес завода: коллек большой, а выставил мелочь, Еще недавно завод выпускал оконные шпингалеты, висячие замки, ручки для дверей и окон, теперь — не выпускает.

Тот же упрек можно адресовать коллективу электролампового завода: раньше здесь готовили хорошие елочные игрушки, теперь забросили их производство. Томская фабрика товаров бытовой химии должна изготовлять больше туши, хотя бы сократив производство чернил для авторучек. Теперь они не так нужны: многие пишут шариковыми.

И вот мы подошли к главному. Выставка товаров народного потребления, проведенная два года назад, так-же порадовала томичей обилием экспонатов. Но многие из них не стали товарами помешали трудности, а нередко нежелание утруждать себя производством новых образцов: «Пока освоишь намаешься»

ритетная комиссия рассмоттолько образцы. представленные предприятиями Томска, но и привезенные на выставку из других городов. С ними ознакомились руководители томских заводов и, взвесив свои возможности, изъявили согласие изготовить некоторые новых товаров. Комиссия вместе с руководи-телями заводов отобрала 18 новых образцов для производства на наших приятиях. Уже в текущем году электроламновый завод выпустит 10 тысяч светильников-сувениров типа «Кристалл», манометровый 1.000 карманных календарей, коллектив завола изме рительной аппаратуры изготовит 50 тысяч штук форточ-

Выставка окончена. Авто-

http://vital.lib.tsu.ru

ных шарниров. Руководителям ряда заво-дов поручено изготовить опытные партии детского пластмассового конструктора, лукорезки, приспособления для отбивки мяса. Томские резинщики взялись за опытную партию товаров для аквалангистов: ластов и трубок, инструментальщики за производство механической ручной дрели.

Выставка дала путевку в жизнь новым привлекательным вещам. Хочется верить, что их путь на прилавки бу дет скорым, а качество-от-

> в. ноздрин, Л. ТИТОВА.

# ПРОВЕРКА ДЛИТСЯ СЕКУНДУ

Лишь одна секунда требуется новому автомату, чтобы определить качество стального шарика для подшипника. Малейшая раковина, либо трещина на поверхности или даже в глубине металла будет замечена им. и деталь попадет в брак. Серийный выпуск таких электронных контролеров налаживается на Челябинском заводе мерительных инструментов. Только что завершена сборка трех

первых агрегатов. Автомат создан группой московских снециалистов по замыслу инженера Первого государственного подшипни-кового завода В. Рубцова. Это электронно-механический

агрегат размером с небольшой письменный стол. За день установка может проверить десятки тысяч шариков, отбраковать плохо закаленные, сделанные не из нужной марки стали. На такой всесторонний контроль качества шариков обычным путем тратится много времени

и сил, включая осмотр их с помощью минроскопа. Челябинские инструментальщики с энтузиазмом взялись за выпуск уникальных контрольных установок. Эту работу выполняют молодые специалисты.

Первые три автомата после опробования будут отправлены на Куйбышевский подшилниковый завод. А инструментальщики уже подготовили детали и смонтировали узлы еще двадцати таких установок.

(Kopp. TACC).

## «ЛЕТОПИСЕЦ» СЕЛА ПРОСКОКОВО

ЮРГА. (Кемеровская область). На Московском тракте, среди глухих таежных лесов, расположилось Проскоково. Говорят, был здесь в древние времена стор для разбойников. Грабили они обозы с пушниной и красной рыбой, что везли из Сибири купцы в Москву белокаменную. Потому всякий путник старался «проска-

Насколько верна эта легенда, решил выяснить пенсионер В. И. Жуков. Он начал собирать историческую литературу. Съездил в Томск, где изучал архивные материалы. Сейчас он обладает обстоятельной хроникой села Просконово.

Пока не выяснил Валерий Иванович достоверность легенды, но он собрал исключительно интересный мате-риал о том, что село Проскоково — свидетель того, как осваивали русские крестьяне глухой таежный край.

О собранных материалах В. И. Жуков расскажет в книге. Сегодняшнее Проскоково — одно из красивейших сел в округе. В центре его — отличная школа. Под добротными крышами дома земледельцев. Далее тянутся знаменитой сибирской пшеницы. В селе трудятся сейчас 30 учителей, 20 дипломированных специалистов сельского хозяйства, более шестидесяти медицинских ков во главе с заслуженным врачом РСФСР И. Н. Коно-

ю. хромов.

# «ВОЛГА» БУДЕТ

Завершены испытания новых автомобильных двигателей, созданных конструкторами Горьковского автозавода. Государственная комиссия дала им путевку в жизнь, сообщает из Горького корреспондент ТАСС.

Новые двигатели предназначены для грузовика «ГАЗ-52» и «Волги» М-24. При одинаковом расходовании бензина их мощность по сравнению со старыми моторами такого класса возросла в полтора раза, а моторесурс повышен до 200-250 тысяч километров (пробег без капитального ремонта). Это достигнуто благодаря применению ряда технических новшеств. Вес двигателя остался прежним. В этом конструкторам

помогли металлурги завода. Они разработали технологию отливки тонкостенных блоков цилиндров, которые прочнее и легче обычных.

## МОТОР «ВИХРЬ-30»

Конструкторы Куйбышевского завода имени Фрунзе создали мотор «Вихрь-30». Лодна с таким двигателем может развивать скорость до 40—45 километров в час. Серийное производство новых моторов начнется в этом году. Куйбышев

(Kopp. TACC).

# Ветераны передают эстафету

Вечер встречи двух поколений состоялся на днях в кривошеннском Доме культуры. Больше двухсот, призывников пришли сюда, чтобы встретиться с Отечественной войны. Заслуженные воины с орденскими колодками на груди говорили с теми, кому скоро предстоит первый раз в жизни надеть солдатские погоны. С напутственным словом к молодежи обратились райвоенком В. Г. Лощинкин, офицер запаса, прошедший боевой путь от озера Хасан до Берлина, Я. Р. Власов, боевой путь от озера Хасан до Берлина, Я. Р. Власов, участники Отечественной войны Н. Г. Меньшиков и В. М. Курченков. Они призвали будущих воинов зорно охранять священные рубежи нашей Отчизны, быть готовыми в любой момент дать отпор любому агрессору и вернуться отличниками боевой и политической подготовки. От имени призывников выступили шофер совхоза «Кривошеинский» Н. Филимонов и парикмахер комбината бытового обслуживания А. Сигедин. Группе участников Великой Отечественной войны были вручены юбилейные медали «50 лет Вооруженных Сил СССР».

А. ПОСТОВАЛОВ.

# ПОСВЯЩАЕТСЯ СОВЕТСКОЙ АРМИИ

софия, 21 февраля. (ТАСС). Вчера здесь состоялось торжественное посвященное 51-й годовщине Советской Армин и Военно Морского

На торжественном собрании, передает агентство БТА, присутствовали член Политбюро ЦК БКП. председатель Всенародного комитета болгаро-советской дружбы Цола Драгойчева, ми-нистр народной обороны генерал армии Доб-Джуров, начальник Главного политического управления Болгарской народной армии Велко Палин, представители трудя-щихся Софии.

докладом выступил заместитель министра на-Христо Добрев.

**БЕРЛИН**, 21 февраля. (ТАСС). Более 600 житепей столицы Германской Демократической Республики приняли участие в торжественном заседании, состоявшемся в театре имени Максима Горького по случаю 51-й годовщины Советской Армии.

Инициатором этого заседания был Центральный германо-советской дружбы в Берлине.

Выступая перед участниками торжественного заседания, генерал-ползаседания, генерал-пол-ковник в отставке Курт Вагнер подчеркнул, прочное сотрудничество и

Положить

БЕРЛИН, 21 февраля. Корр. ТАСС М. Никиточкин

Общественность ГДР от-

вергает абсурдные притяза-

ния Бонна на Западный Бер-

лин и требует положить конец авантюристической,

правящих кругов ФРГ.

опасной для мира политике

Политбюро ЦК

Член Политбюро ЦК СЕПГ Э. Хонеккер, высту-пая во Франкфурте-на-Оде-

ре, разоблачил агрессивные

замыслы западногерманско-

го империализма. «Запад-

ный Берлин никогда не при-

надлежал и никогда не су-

дет принадлежать боннско-

государству, — сказал — Западногерманское

передает:

союз с Советским Союзом является надежной гарантией безопасности Германской Демократической Республики и последовательного развития социапистического общества в ГДР, отмечающей в этом

году свое 20-летие.

БУХАРЕСТ, 21 февраля. (ТАСС). Вчера здесь в Центральном Доме армии состоялось собрание, посвященное 51-й годовшине. щине Советской Армии и Военно Морского Флота, на котором присутствовали офицеры и генералы Бухарестского гарнизона. представители общественности, сотрудники советского посольства.

О обоевом пути Советской Армии и Военно-Морского Флота рассказа-Высшего политического совета вооруженных сил Румынин генерал-майор К. Опицэ и военный атта-ше при посольстве СССР в Румынии полковник Г. С. Воронин.

УЛАН-БАТОР, 21 февраля. (ТАСС). На сверкающей вершине Зайсангоры, где стоит памятник советским воинам-героям, павшим в борьбе за свободу и независимость братского монгольского народа, сегодня состоялось возложение венков по случаю 51-й годовщины Советской Армин и Военно-Морского Флота. Венки были возложены от со-

правительство получает от-

пор потому, что оно пытается игнорировать факты, ос-

новывающиеся на междуна-

родном праве. В наше время

никто не может безнаказан-

необходимость дальнейшего

всестороннего укрепления ГДР. Он подчеркнул исклю-

чительную важность проч-

ного союза с СССР и други-

ми социалистическими госу-

дарствами в борьбе за со-

политического единства на-

рода в стране проходят окружные конференции На-

ционального фронта демо-

В обстановке морально-

хранение мира в Европе.

Э. Хонеккер указал на

но посягать на мир».

МНР, министерства обо-роны МНР, Центрального совета Общества монголосоветской дружбы, Центрального комитета Ревсомола МНР, а также от посольств Болгарии, Венгрии. Демократической Республики Вьетнам, Гер манской Демократической Республики, Польщи, Румынии, Чехословакии и

постоянного представи-

тельства Национального

фронта освобождения Южного Вьетнама в МНР. ПХЕНЬЯН, 21 февраля. (ТАСС). В ознаменование 51-й годовщины создания Советской Армии и Военно-Морского Флота сегодня здесь состоялся торжественный митинг личного состава гарнизона города Пхенья-

Полковник Пэк Ен Ин в своем выступлении на митинге от имени личного состава Пхеньянского гарнизона передал советским военнослужащим горячие поздравления и привет по случаю Дня Вооруженных Сил Советского Союза.

кратической Германии./ Вы-

ступления участников этих форумов проникнуты чувст-

вом ответственности за судь-

Европе, за решение задлч

строительства развитой общественной системы социализма в ГДР. Они осужда-

ют провокационную затею

Бонна провести в Западном

Берлине выборы президента. Член Политбюро ЦК СЕПГ Г. Матерн, выступая

на конференции в Магдебур-

ге, говорил об опасности ак-

тивизации западногерманского империализма. Он

подчеркнул важную роль и ответственность ГДР в борь-

бе за сохранение мира.

бы мира и безопасности

конец авантюрам

Он отметил, что в памяти будут вечно жить подвиги и заслуги Советских Вооруженных Сил во время второй мировой войны, которые освоболистью. ли ряд стран Европы и Азии и тем самым дали им возможность стать на путь социалистического развития.

# Заседание правительства ся расширения сотрудничест-

(ТАСС) Как сообщает агентство ЧТК, на состоявшемся вчера заседании правительство ЧССР учредило Совет по международному экономическому и научно-техническому сотрудничеству в качестве консультативного и координационного органа. Председателем Совета утвержден Ф. Гамоуз.

Был заслушан также отчет об итогах поездки министра иностранных дел ЧССР Я. Марко в СССР. Правительство одобрило результаты визита в Советский Союз и рекомендации, касающиева во внешнеполитической

Правительство обсудило развитие политических событий в ЧССР и дало высокую оценку положительным откликам на программное заявление правительств Чеш-ской и Словацкой Социалистических Республик и на меры, принятые в январе в целях укрепления спокойствия и порядка.

Правительство дало положительную оценку работе органов безопасности, направленной на укрепление порядка и безопасности

В связи с оценкой современного политического положения правительство подчеркнуло значение февраля 1948 года. Выступление рабочего класса в феврале 1948 года, заявляет правительство ЧССР, навсегда вошло в историю наших народов, ибо оно означало окончательное поражение реакционных сил и создание прочного фундамента для развития социализма в Чехословакии. Поэтому следует отвергнуть попытки и стремления, направленные на «переоценку» февраля

# Собрание актива МВД ЧССР

(TACC). Как сообщает агентство ЧТК, в Праге состоялось собрание министерства внутренних

Задача нашего собрания, сказат министр внутренних дел ЧССР Я. Пельнарж, упрочить единство действий органов безопасности в условиях нового государственно-правового устройства.

Враги республики, заявил он. должны осознать, что в стране существует система социалистической безопасности, которая верно служит нашей партии, социалистическому государству и ее трудовому народу. В интересах успешного строительства социализма мы обязачы вести решительную борьбу враждебной деятельно-

С докладом на собрании выступил председатель федерального правительства О. Черник. Он остановился на некоторых моментах современного внутриполитического положения.

Большинство чехословацкого народа, сказал он. активно поддержало политику ЦК КПЧ. Наш народ хочет

жить спокойно он хочет спокой-ю трудиться. Люди требуют обеспечить порядок, укрепить нормы общественной жизни, соблюдать правопорядок в стране.

призвал укреплять отношения и союз с социалистическими странами, и прежде всего с Советским Союзом. как с главным бастионом защиты интересов социализма во всем мире. На собрании актива вы-

ступил Первый секретарь ЦК КПЧ А. Дубчек. Он познакомил участников собрания с планами руководства партии и государства, вытекающими из резолюций ноябрьского, денабрьского нварского пленумов ЦК В соответствии с ноябрь-

ской резолюцией, сказал он, главной опасностью мы считаем антисоциалистические силы в обществе, опиракщиеся на пережитки капиталистического прошлого и на поддержку империалистического лагеря.

Мы понимали и понимаем, заявил А. Дубчек, что мы живем не в безвоздушном пространстве, что против нас систематически ор-

ганизуется враждебная разведывательная и подрывная деятельность из-за границы, что и в нашей стране не исчезли отдельные люди, которые под влиянием, а может быть, и в контакте В заключение О. Черник внешними империалистическими кругами работают против нас. Поэтому не может быть никакой дискуссин о значении аппарата безопасности как необходимого орудия защиты общества от всех сил, которые угрожают ему. Это не противоречит послеянварской политике Центрального Комитета, а

наоборот, в ее интересах

Это не противоречит, а со-ответствует интересам де-

мократии, так как чем боль-

ше парализуется враждеб-

ная деятельность, тем боль-

ший простор открывается для демократической свободы народа. В заключение собрания его участники направили Комитету КПЧ и Президенту Л. Свободе письма, в которых обязуются выполнить задачи, поставленные перед работниками органов безопасности в резолюции ноябрьского пленума ЦК

КПЧ и в программном заяв-

лении правительства.

# Выступление Г. Гусака

ПРАГА, 21 февраля. (ТАСС). На собрании областного актива коммунистов Среднесловацкой области в Брезно вчера выступил Первый секретарь ЦК КП Словакии Г. Гусак, сообщиет агентство ЧТК.

В нашей жизни в прошлом было много ошибок и недостатнов, сказал Г. Гусак, но мы добились и хороших результатов во всех областях. Не видеть этого означало бы политическую слепоту. Между тем в критике ошибок и недостатков прошлых лет некоторые люди доходили до полного отрицания больших результатов усилий миллионов трудящихся за последние 20-

Г. Гусак подчеркнул, что Коммунистическая партия Чехословакии сама по своей воле создала возможности для критики всего отжившего. Речь шла о марксистской критике собственных ошибок и недостатков, о марксистния проблем. Поэтому все то, что партия разработала с января прошлого года и что включено в ноябрьскую резолюцию ЦК КПЧ как позитивная программа партии. остается и впредь обязатель-ной директивой в дальнейшей работе.

Давая положительную оценку нашему общественному движению в последнее

время, продолжал Г. Гусан, мы не можем не видеть и отрицательных сторон. Он указал на тенденции, которые остались в общественной мысли с периода буржу-азного общества и с периода политической борьбы февраля 1948 года, а также на тенденции, проникающие различными путями в страну из капиталистического мира. Этим силам, заявил Г. Гусак, предоставилась тельная возможность работы в печати, на радио и телевидении. Критику недостатнов доянварского периода они довели до полного нигилизма, они пытались перечеркнуть годы строительства социализма, подрывали един-

ство трудящихся и идейное

единство партии.

Истекшие шесть месяцев. продолжал оратор, были отмечены большими усилиями партии, направленными на политическую и экономическую консолидацию в стране, на устранение политических конфликтов, на нормализацию отношений с соцналистическими странали. Вместе с тем для этого периода было характерно кризисное состояние, вызванное разными оппозиционными группами и течениями. Эти искусственно создаваемые кризисы и внутриполитическая борьба осложнили положительное решение основных проблем.

Коммунистическая номмунистическая партия Словакии, сказал Г. Гу. сак, со времени своего чрезвычайного съезда целенаправленно стремилась к объединению своих рядов и к сплочению общества на базе позитивной программы партии. Одновременно она боролась с экстремистекими тенденциями. Я думаю, что по истечении шести месяцев мы можем сказать, что нам удалось добиться положи. тельных результатов.

Вся наша партия и общество, продолжал оратор, должны в настоящее время сосредоточивать свое внимание главным образом на решении экономических проблем, с которыми связаны вопросы жизненного уровия населения. Мы не можем быть довольны сегодняшним состоянием чехословацкой экономики. Трудности и заботы в области нашего народного хозяйства накаплиались в течение ряда лет. Никто не строит себе иллюзий, что их можно устранить за год или два.

Политическая и экономическая консолидация связаны друг с другом, заявил в заключение Г. Гусак. Эти две группы проблем, а также создание нормальных и хороших отношений и союзнических уз с социалистическими странами находятся в центре внимания партии.



РЕСПУБЛИКА КУБА. Полным ходом идет сафра 1969 года. Ежедневно из городов и поселков выезкают в поле тысячи добровольцев на рубку сахарного тростни НА СНИМКЕ: механизированная уборка сахарного тростника.

Фото Пренса Латина - ТАСС.





• Плакат, посвященный театрализованному представлению «Солдаты Сталинграда» в Измайловском парке

Встреча в редакции журнала «Советский воин».

ми. Розы, пионы... И откуда

ми о великой битве на Вол-ге. В окружении молодежи

день в Измайловском парке

чанами меня пригласили в

редакцию журнала «Совет-

ский воин», где состоялась

встреча за круглым столом. И в редакции «Комсомоль-

ской правды» были мы го-

стями. Посетили музей Ни-

колая Островского. Там сфо-

тографировались с его же

ной Раисой Порфирьевной.

смотреть, где жил Н. Островский. Как бесценный по-

дарок привезла я в Томск книгу «Николай Остров-

В Политехническом музее

защитникам Я горжусь

Очень интересно было

было так:

Шагнул один -

Как сделал это

Освободив село,

Над ним в молчанье

И грудью

До него

Матросов..

А было так:

Чтоб рота шла вперед,

Без страха и вопросов.

Заслонил немецкий дот,

Затем вместе с однопол-

Мы выступали с рассказа-

комсомольцев и пионеров

и прошел этот памятный

их столько!

Москвы.

# СОЛДАТЫ СТАЛИНГРАД

В 1965 году, когда наша страна отмечала 20-летие великой победы советского народа над фашистской Герма. нией, более 30 тысяч фронтовиков было награждено ор-денами и медалями СССР. Двое из награжденных были удостоены высшей правительственной награды — ордена

Ленина. В том числе томичка А. М. Давыдова — одна из «57 бессмертных», защищавших Сталинград. Имя простой работницы-сибирячки — в то время стрелочницы, а сейчас багажного весовщика станции стало известно всей стране. В прошлом году А. М. Давыдову снова пригласили в Москву. С ее участием в Измайловском парке культуры и отдыха состоялось театрализованное представление «Солдаты Сталинграда», посвященное подвигу «57 бессмертных».

О поездке в Москву рассказывает Антонина Монсеевна. СТРЕЧИ с друзьямибывают приятными волнующими. Когда по-Казанподошел к скому вокзалу, я увидела самых дорогих мне людей. Это мои фронтовые подруги девушки из медсанбата Катюша Чернышева и Валя Меня Устинова-Горелик. встречали Николай Прокопъевич Сергиенко, Алексей Яковлевич Очкин, наш комиссар Борис Васильевич Филимонов. Здесь я впервые

за 25 лет увидела Петю Во-

С. ЗАПЛАВНЫЙ

ЗЕМЛЯКА

союза

ЛЕБЕДЕВА

NTRMAIL

ГЕРОЯ

рохобина. В войну он был тяжело ранен. Приехал с женой и сыном и Саща Медведев. Саша — наш боевой разведчик. Он и сейчас выглялит молодиом.

Радость встречи с однополчанами не передать словами. Очень много говорили. Все мы вспоминали, как Валя дежурила на берегу Волги. Отправляли раненых. - негде ступить. Как тогда работала Валя Устинова! Под артиллерийским обстрелом и разрывами бомб старалась она

Малое словацкое село

Под певучим именем —

Видно, было до войны бело

От ромашек поле у села.

Зазывая в светлый лес

Под Белою

Там, где прежде

Нынче отбивает рубежи

русская пехота.

Видно, пели птахи у межи,

Бела.

кого-то...

лодках как можно больше раненых. Позднее Валю ранило в спину и в ногу.

Много пережила эта мужественная женщина. Сей-Валя с мужем и двумя детьми живет в Москве.

Катюша Чернышева спасла жизнь нашему командиру Алексею Яковлевичу Очки ну, когда ему перебило обе ноги и он не мог даже полз-Сейчас Катя живет в Курске, работает учительницей, у нее двое детей.

В общем, все наши однополчане трудятся на благо Родины и выглядят хорошо, бодро. Мы ходили Красную площадь к Мав-Ильича золею Владимира Ленина. Там поклялись, что. если потребуется, всегда выступим на защиту нашей любимой Родины.

ский» с дарственной надписью Р. П. Островской. Очень много интересного было в Измайловском парке. Состоялось представление, посвященное солдатам также состоялся вечер, по-Сталинграда. Говорили о насвященный группе — «57 Сталинграда. смертных». Москвичи буктем, что мне, простой работ-

песнею шмеля,

торжествуя, открывалось

Сожжена, измучена земля

что черное - бело?

...Пританлось малое село:

их время не остудит...

На краю войны перед

Кто сказал,

Кровь и боль —

Что же будет?

кую высокую честь: пригласили в президиум торжественного вечера. Я сидела с видными полководнами

маршалами и генералами. Очень много осталось впечатлений от поездки в Моск-

В последнее время побывала и в Волгограде. Часто с воспоминаниями выступаю в Томске. Накануне 50-летия ВЛКСМ была на своей родине - в Причулымье куда пригласили зырянские комсомольцы. Где бы ни быпо - в Москве, в Волгограде, Томске, Зырянском, любом другом городе или селе нашей Родины — везде встречали нас, фронтовиков гепло и сердечно, как самых близких и дорогих людей.

Спасибо вам, люди! В праздничный день наших лавных Вооруженных Сил разрешите пожелать частья и здоровья!

А. ДАВЫДОВА, кавалер ордена Ленина, багажный весовщик станции Томск-І.

Замерли солдаты. Лежал простоволосо И светло Безусый мальчик. И была наградой Ему звезла в ночи И тишина.

Успешная атака. А рядом старшина беззвучно плакал. Вот так кончалась трудная война.

#### совхозных СПОРТСМЕНОВ

В спортивном зале Томского подшипникового завода, в тире «Динамо» и на лыжной базе ДСО «Урожай» два дня шла борьба среди теннисистов, шахматистов, гиревиков, стредков и лыжников в зачет 5-й зимней спартакиады совхозов области.

Спортсмены совхоза «Коломинский» стали обладатенями переходящего приза ЛСО «Урожай» по гиревому спорту. У шахматистов и шашистов первенствовали спортсмены совхоза «Рыбаловский», а у теннисистов с первых встреч уверенно лидировали и стали победителями спортсмены совхоза «Корниловский» Томского района. Самыми меткими были стрелки из совхоза «Россия» Шегарского района. У лыжников первенство и переходящий приз общества «Урожай» завоевали рыбаловиы.

В общекомандном зачете победителями зимней спартакиады стали спортсмены совхоза «Рыбаловский», второе место занял коллектив «Володинский» Кривошеинского района, на третьем - команда совхоза «Россия» Шегарского рай-

в. митрохин.

#### «СЧАСТЛИВЫЕ» БИЛЕТЫ

Активисты - досаафовцы Асиновского района В. С. Шараев, В. Д. Костюков, А. Петров и другие много сделали для реализации третьей автомотолотереи ДОСААФ. После тиража выяснилось, что обладателя-ми «счастливых» билетов стали автомеханик. лесобазы г. Асина А. Завгородний, который автомобиль «: выиграл «Запорожец 966-В», работники Асиновского ДОКа В. С. Шараев, Л. А. Эглит, И. И. Бойко, П. С. Домнич и другие (всего 10 человек), совместно купившие тов автомотолотереи и выигравшие автомобиль той марки. Мотороллер «Вятка-2» выиграла групча курсантов Асиновского автомотоклуба. На билеты асиновцев также выпали мотоцикл «Иж-Юпитер-2», радиоприемник, много денежных выигрышей.

в. свириденко.

#### медали за СПОРТИВНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Комитет по делам физической культуры и спорта при Совете Министров РСФСР наградил именными медалями за активное участие в строительстве спортивных сооружений директора Томского завода рези-

новой обуви И. Д. Старцева и начальника отдела капитального строительства этого завода В. И. Бейгеля. Прораб окса В. Минеев награжден грамотой. Комитет по делам физкультуры и спорта присудил томичам

эти награды за строительство самого большого в Томске спортивного зала, который в ближайшие дни будет введен в эксплуатацию. Зал строился хозяйственным

Л. ЕФИМОВ.

## ИЗ ЗАЛА СУДА

# БРАКОДЕЛЫ-СТРОИТЕЛИ

24 ноября 1968 года корреспонденции «Бракоделов-строителей — под суд» газета сообщала о том, что прокуратурой области расследуется дело о фактах брака, допущенного при строительстве собственной базы треста «Томскжилстрой».

Мастер строительного управления № 10 Г. Фомин и бригадир И. Лежнин небрежно отнеслись к возведению ростверка ремонтномеханического цеха, нарушили технологический процесс и требования стронтельных норм и правил. Многие оголовки свай были засыпаны шлаком, не вошли в бетон ростверка, ростверк оказался на весу. По заключению строительно-технической экспертизы такой рост-

верк не мог нести расчетную нагрузку. нарушения Указанные

своевременно были вскрыты работниками центральной лаборатории. строительной Они направили главному инженеру СУ-10 И. Мещанову предписание с требованием немедленного прекращения работ. Однако Мещанов не прекратил работы по бетонированию ростверка, не устранил нарушения. Больше ранил нарушения. того, он обманул руководителей треста, заверив,

все нарушения устранены. Народный суд Ленинского района рассмотрел дело преступной халатности Мещанова, Фомина и Лежнина. Все они осуждены к различным срокам (от 8 месяцев до 1 года) исправительных работ с взысканием 10-15 процентов из их заработка в доход государства. Суд взыскал с них также в пользу треста 2.266 рублей, израсходованных на устранение

В ходе судебного разбирательства было установлено, что работники СУ-10 и тре-ста Н. Нехорошев, Ф. Кавецкий, В. Андреев и другие знали о нарушениях, допускаемых при бетонировании ростверка. Однако и они не приняли мер к наведению порядка. Представитель заказчика — инженер-куратор В. Флюстиков не бывал на этом объекте, не следил за качеством работ. По всем этим вопросам нарсудом вынесено частное оп г. кузьмин,

заместитель прокурора Томской области.

ской психиатрической боль-

состоится очередное занятие

лектория для руководя-

щего состава вузов и научно-

исследовательских институ-

тов по проблеме «Критика

современной буржуазной

направлений современной буржуазной экономической

Тема: «Критика основных

25 февраля в Доме ученых

**ЛЕИКИЕ** чешуйки об-лепили сосновую ветку, пепили сосновую в с которой свещивались упругие свежие шишки. Они лежали под стеклом и были так хороши, что, казалось. комнату наполняет запах соснового бора.

— Эти шишки, отлитые из чугуна, больше всего поразили меня в музее училища художественной обработки металла, в селе Красное-на-Волге, куда я приехал учиться. - говорит И. Д. Кузеванов. — Я не помню имени мастера, который отлил их, но глубокий след от его искусства остался в моей душе на всю жизнь.

Мы сидим с Иваном Демидовичем в граверной мастерской карандашной фабрики. Вокруг штампы, рисунок которых известен всем. Вот уже двенадцать лет томкарандаши выходят с надписями, изготовленными Кузевановым. Здесь и обычные карандаши, и сюрпризные, подарочные. Недавно в Москву отправились карандаши с тисненой надписью: «А. Н. Грибову от томичей» — памятный подарок народному артисту СССР, участнику Дней куль-туры Москвы в Томске.

— Конечно, работа на фабрике — не художественное гравирование. Но, к сожалению, у нас в городе нет организации, которая занималась бы выпуском гравированных изделий. Не существует даже мастерской ремонту ювелирных изделий, хотя люди для этого дела есть, - говорит собеседник.

Слесарь ТЭМЗа Иван Кузеванов всегда любил рисовать, учился в вечерней изостудии, которой руководил в конце сороковых годов ху дожник Борис Кутуков. Но Ивана властно влек к себе металл, хотелось преодолеть его эстетическую неподатливость. Это влечение своего ученика заметил художник. Заметил и посоветовал ему поступить учиться в един-ственный в стране техникум по художественной обработке металла в селе Красном. Издавна славятся русская финифть, или скань, литье, чеканка, которую лелали и по сей день делают в этом селе все — от мала до вели-

Три года учебы в техникуме — это не только занятия. Это — поездки в музеи Костромы, Иванова, Ярославля, Ленинграда, это альбом с двумястами зарисовок, сделанных в этих музеях. Вот почему сейчас Кузеванов не только делает штампы для карандашей или выполняет подобные же заказы других предприятий. На его рабочем столе-художественные надписи, памятные рисунки.

— Вы стали гравером уже после того, как близко познакомились с металлом в слесарной мастерской? - спрашиваю я собеседника. — Это что, типично?

— Представьте себе, Большинство из нас — бывшие рабочие-металлисты, в основном -- слесари-инструментальщики. В Доме быта работает Борис Орлов. Он совсем недавно стал гравером, а до этого тоже работал на заводе.

С бывшим токарем первой руки Борисом Орловым поговорить сразу не удалось. Он сдавал заказ: семь пар наручных часов. На крышке одних я прочел: «А. А. Хомяковой, совхоз «Заварзино». Это были ценные подарки победителям социалистического соревнования.

...Жил в Афинах знаменитый гравер Боголосурусус. Имя грека было известно во всем мире, когда к нему пришел учеником армянский мальчик Акоп Анбарян. Семья Анбаряна эмигрировала в Грецию после кровавой резни, учиненной турками. Вскоре Акоп стал лучшим учеником знаменитого

Ав Анбаряны вернулись родину, в Советскую Армению. Акоп Карапетович стал старшим гравером Армянского полиграфунравления. За разработку но вого рисунка шрифта он получил Государтвенную премию. Вот тут. Армении, и встретились известный гравер и молодой солдат из Сибири. Несколько уроков Анбаряна стали началом. Сначала о профессионализации не было и мысли. Резал портреты русских писателей на латуни, дарил родным. И как-то незаметно стал профессионалом.

- Работы разные. В основном — дарственные надписи. На мельхиоре, серебре, золоте, пластмассе стекле, фарфоре. Все делает ся вручную, резцом, который у нас называется штихелем. Лучше всего резать серебро мягкое и однородное по всем направлениям. Конечно, и художественные работы бросать не собираюсь Вот сейчас работаю над эскизом сувенира к 100-летию со дня рождения Ленина.

.. Иногда узнаешь о том, что изделия томских предприятий отправляются границу, на международные выставки. Но мало кто знает, что в эти изделия вложен и труд граверов. Во многих странах известны томские карандаши. В прошлом году в Лондоне экспонировались лекарства Томского института вакцин и сывороток Штамп для надписей на ампулах гамма-глобулина гра вировали Кузеванов и Орлов. Работают на предприятиях города и другие граверы, среди которых есть уже ученики И. Д. Кузеванова. И сейчас у него два ученика-Константин Ситников Александр Кузеванов. самый Сашка, которому был год, когда отец уезжал учиться.

в. михаилов.

морозно.

Фото А. Смирнова.

#### извешения Заседание состоится в 19 часов в нонференц-зале Том-

24 февраля состоится очередное заседание областного научного общества невропатологов и психиатров.

Повестка дня: 1. Отчет о работе общества (покладчик - председатель правления профессор Н. В. Шубин). 2. Информация о подготовке научно-практической конференции психиатров и невропатологов Урала, Сибири и Дальнего Востока (докладчик — главный врач пси-хиатрической больницы хиатрической больницы А. И. Потапов). З. Демонстрация больных (докладчик - врач З. Н. Кузлякина).

ауки». Лектор — доцент М. П. Евсеев. Начало — в 18 часов.

## погода

идеологии».

23 февраля по Томской области ожидается небольшая облачность без осадков, утром туман, ветер переменный, 3-7 метров в секунду

температура ночью — 39— 41, днем — 18—20 градусов мороза.

Релактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

воскресенье, 23 февраля

День Советской Армии и Военно-Морского Флота

17.00. Вам; малыши! Наш Ильич». Фильм «Леспутешественники». 17.35. Экран — школьникам. Славим армию свою в день ее рождения. Художественный фильм. 20.05. На страже Родины. 20.35. Для вас, воины! 21.10. Художествен-

ный фильм «Солдаты». 22.40. Концерт Краснознаменного имени Александрова ансамбля песни и пляски Советской Армии.

19.00. Город моей мечты. Рассказывают томские архитекторы. 19.30. «До-ре-ми» Музыкальный фильм. 19.40 Телевизионный журнал «Атеист». 20.20. «Наука и

ПОНЕДЕЛЬНИК, 24 февраля

техника». 20.30. «Театральная страница». 21.00. Новости. 21 20. «Чапек улыбается...» 21.55. Документальный фильм «Я готов, я иду». СРЕДА, 26 февраля

19.00. «Друг и соратник Ильича». (К 100-летию со дня рождения Н. К. Крупской). 19.25. «Новости строительства». 19.35. Приглашаем к новому фильму. 20.00. Молодежная программа «Фа-

Твои воспитанники номсомол. Друг мой, песня! Мололежь и мода. 21.00. Молодежь и мода. 21.00. Новости. 21.20. «Пестрые рассказы». Телевизионный спектакль. 22.30. Фильм-концерт «Русская фантазия». ЧЕТВЕРГ, 27 февраля 11.00. Телевизионный

11.00. Телевизионный спектакль «Пестрые рассказы». Киножурнал «Новости строительства». 19.00. Экран-школьникам. Сильные, смелые, ловкие. 19.40. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Идет Всесоюзный смотр культуры про-

изводства. 20.20. Календарь искусств. 20.50. Земля и люди. Решения октябрьского Пленума ЦК КПСС жизнь. 21.20. Новости. 21.40. Журнал «Здоровье». ПЯТНИЦА, 28 февраля

19.00. Языком правды. 19.20. Экран — школьникам. Отвечаем на ваши письма. друзья! 20.00. Журнал Журнал «Быт и томичи». 20.40. «Со мною рядом мир 21.20. Новости. 21.40. Телевизионный альманах «Творчество». 22.20. Вечерний концерт.

Типографии № 2 «Красное знамя» на постоянную рабо-

ту требуются наладчик по-

лиграфического оборудова-

ния, переплетчик и упаков-

23 февраля, утром — «В шавская мелодия», вечером шавсная мелодия», вечером — «Город на заре». Начало спектаклей — в 12 час. и в 19 час. 30 мин. 23 февраля. по просьбе зрителей, в театре кукол спектакль «Конек-Горбунок». Начало—в 11, 13 час. 30 мин. 16 час. Билеты продаются.

KNHO

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО 23 февраля. Большой зал — Гроза над Белой» — 9, 10-50, 2-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20,

мал—«Небо начинаетна третьем этаже»— 9, 40, 12-20, 14, 15-40, 17-20, 19, 10, 22-20. Малый зал-«Небо начинает-

Зал кинохроники — «Союз равноправных», «Ей навсегда двадцать», «Стой! Кто идет?»—9-30, 11-45, 14, 16-15, 20-45. «Присяга Родине», «Я буду Родины солдатом», «Позабыть

зон» (две серии) — 14, 16-30, 19, 21-30. 14, 16-30, 19, 21-30.

Зал нинохроники — «Земля, которую я люблю» — 9-30, 17-25. «Каир — Кейптаун» — 10-40, 12-55, 15-15, 16-20, 18-35, 19-40. «Город для тебя», «Острова народного гнева» — 11-45, 22. Кинофестиваль спортивных фильмов. «Хонкей-66», «На льду Давоса», «Тронхейм — Гетеборг» — 14, 20-45.

«ОКТЯБРЬ»

23 февраля. Голубой зал — «Мебо начинается на третьем этаже» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. Зеленый зал — «Гроза над Белой» — 11-20, 13-10, 15. 16-50, 18-40, 20-30, 22-20. Для детей — Сборнин фильмов — 9-10, 10-15. 24 февраля Голубой зал ля. Голубой зал —

Для детей — Сборник мультиплинационных фильмов — 9-30, 10-40.

23 февраля. Большой зал — «Ошибиа Оноре де Бальзака» — 9. 10-55. 12-50. 14-45. 16-40, 18-35, 20-30. 22-25.

24 февраля. Большой зал — «Мертвый сезон» (две серии) — 10-30, 13-15, 16, 18-35, 21-10. Малый зал — «Ловно устро-ился» — 9-20, 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21, 22-30.

24 февраля. Для детей. — «Белый клык» — 9-25, 11-10, 12-55, 14-40, 16-25, Для взрослых — «Сангам» (две серии) — 18-10, 21-20.

«СИБИРЯК»

дом культуры ЭНЕРГЕТИКОВ 23 февраля. «Маугли» — 12. 13-20. «Огонь, вода и... медные трубы» — 15, 17-15, 19.

железнодорожников

23 февраля. «Сангам» (две се-ии) — 12, 15, 18, 21. 24 февраля. «Сангам» (две се-ии) — 15, 18, 21: клуб

госмельницы 23 февраля. «Таинственный монах» — 19, 21. 24 февраля. «Главная улина» - 19, 21.

Подшипниковый продает организациям и частным лицам за наличный расчет и по безналичному расчету стеклянные бутыли емкостью 20 литоов в отдел снабжения.

шик готовой продукции. Наш адрес

# и телефоны Адрес редакции: г. Томск, проспект Ленина, 66.

Телефоны: ответ. сеиретара — 2-31-19, сеиретариата — 2-42-40; отделов: партийной мизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, нефтегеологии и транспорта — 2-37-75, строительства и леса — 2-37-75, строительства и меса — 2-37-73, строительства и меса — 2-37-73, строительства и объявленного строительства и быта — 2-37-77, писем и рабселькоровской сети — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, стенографистни — 2-52-02.

КЗ00904 Заказ № 466

r. Tomen, Ten, No 2 «Красное знамя»,

## В нашей общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (проспект имени Ленина, 66) по понедельникам, средам и пятниВ очередную неделю при-

24 февраля, в понедельник, с 16 до 19 часов, — заместитель начальника пас-

портного отдела УВД Н. Ф. Глушаков. 26 февраля, в среду, с 10

почтамта П. А. Короткевич. 28 февраля, в пятницу, с 16 до 18 часов, - начальник дирекции по ремонту радиотелевизионной аппаратуры А. А. Еремкин.

нельзя», «Героям битвы на Волге» — 10-40, 17-25. Кинофестиваль спортивных фильмов. «Спартакиада — год юбилейный» — 12-55, 18-30. «Кубок Европы— Киев-67», «Прогнозы, борьба, медали», «Три капитана», «Мотобол» — 15-10, 19-40. 24 февраля. Большой зал — «Мертвый сезон» (две серин) — 8-40, 11-10, 13-40, 16-10, 18-40, '21-10. Малый зал — «Мертвый сезон» (две серин) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-30.

24 февраля. Голубой зал — «Мертвый сезон» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19, 21-30. Зеленый зал — «Мертвый сезон» (две серии)—12, 14-30, 17. 19-30, 22.

имени И. ЧЕРНЫХ

Малый зал — «Гроза над Белой» — 9-15, 11, 12-50, 14-40, 16-30, 18-20, 20-10, 22. На удлиненном сеансе демонстрируется фильм «Горький в Молдавии».

«ПИОНЕР»

23 февраля. «Они живут рядом»— 9-30, 11-25, 13-20, 15-15. 17-10, 19-05, 21. На удлиненном сеансе демонстрируются фильмы: «На Олимпиаде в Инсбруне», «Они живут рядом», «Олимпийский Гренобль». 24 февраля. «Сангам» (две се рии) — 11-50, 14-55, 18, 21-40.